

В Диссертационный совет Д.212.232.36
при Санкт-Петербургском
государственном университете
по адресу: 191123, Санкт-Петербург,
ул. Чайковского, д. 62

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Соловей Татьяны Николаевны на тему:
«Формирование финансовой отчетности социально активной фирмы»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по
специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика**

В последние годы мы наблюдаем нарастающий интерес к феномену корпоративной социальной ответственности (КСО), как со стороны академического, так и со стороны бизнес-сообщества. Актуальность и востребованность проблематики КСО, релевантных исследований связаны со многими причинами познавательного, теоретического и прикладного характера.

К наиболее значимым итогам периода, который можно назвать периодом «погружения» в проблематику КСО, осмысления ее основополагающих принципов и идей, следует отнести: расширение круга российских компаний, демонстрирующих социально ответственное поведение; рост разнообразия их социальных практик; становление института нефинансовой отчетности; формирование запроса компаний на исследования в области КСО, а также рост интереса к исследованию проблем КСО со стороны академического сообщества.

Основное внимание российских исследователей за прошедшие годы было привлечено к исследованию эволюции концепции КСО, анализу причин повышения социальной ответственности компаний, выявлению особенностей реализации КСО российскими компаниями. Несмотря на проведение по-настоящему интересных исследований, появление «прорывных» работ в области КСО, управленческие аспекты корпоративной социальной деятельности (КСД); проблемы оценки степени вовлечения компаний в КСД, уровня их социальной активности, измерения эффективности КСД и ее влияния на основную деятельность компании, предоставления полной и корректной информации о КСД и ее результатах заинтересованным сторонам не стали приоритетными направлениями исследований и не получили должного освещения в научной литературе.

Вместе с тем, в настоящее время, со стороны российских компаний формируется запрос на исследования прикладных аспектов КСД, в том числе, на разработку методов и инструментов оценки эффективности КСД, методов учета различных видов КСД (социальной активности компаний), их отражения в финансовой отчетности, что позволяет осуществлять верификацию результатов КСД, отражаемых компаниями в нефинансовых отчетах и позволяет предоставить заинтересованным сторонам полную и корректную информацию о формах реализации и результатах КСД.

В связи с этим, обоснование целесообразности отражения результатов КСД в рамках традиционных методов формирования финансовой отчетности, интеграции социального и финансового учета и разработка соответствующих методик, а также методики оценки влияния социальной активности на финансовые показатели компании представляются весьма актуальными и востребованными бизнесом.

Т. Н. Соловей предложены методологические и методические приемы отражения фактов хозяйственной жизни компании, связанных с ее социальной деятельностью в финансовом учете, с последующей возможностью их представления в отчетности компании. Данный подход соответствует современным тенденциям и поискам решений по формированию интегрированной отчетности, которая объединяла бы в себе финансовую и нефинансовую отчетность, тем самым, удовлетворяя интересы более широкого круга пользователей.

Предложенный формат уточненной финансовой отчетности позволит более наглядно показать основные формы реализации КСО, сферы и характер корпоративной социальной деятельности компании: сводится ли КСД к традиционной благотворительности или принципы КСО интегрированы в ее основную деятельность, отражением чего, например, является производство экологически чистых продуктов. Особую практическую значимость имеют предложенные методики оценки соответствия деятельности компании критериям международных стандартов в области социальной ответственности, а также методика оценки влияния социальной деятельности компании на ее финансовые показатели.

К несомненным достоинствам работы Т. Н. Соловей следует отнести обобщение опыта зарубежных компаний в исследуемой области. Автор активно сотрудничает с немецкими специалистами в области КСО. Одним из результатов данного сотрудничества стало проведение на экономическом факультете СПбГУ совместно с немецкими специалистами Круглого стола по теме: «КСО: трудности настоящего и перспективы развития, опыт зарубежных стран» (май, 2013), на котором были озвучены практические

примеры применения разработанных автором методик по составлению уточненной финансовой отчетности.

Методика сбора данных о социально ответственной деятельности компании и составление отчетности, в соответствии с международными стандартами GRI, ISO 26000, AA1000 была апробирована автором при проведении практикума «Нефинансовая отчетность» для магистрантов, обучающихся по программе «Управление развитием организаций» (профиль «Корпоративная социальная ответственность») на экономическом факультете СПбГУ (2013).

Положения, выносимые автором на защиту и отражающие вклад автора в разработку темы исследования, соответствуют обозначенным цели и задачам исследования и содержат элементы научной новизны. Особо следует подчеркнуть практическое значение полученных результатов.

В качестве замечаний следует назвать использование автором понятия «социальная активность» компании, что может свидетельствовать о сведении социально ответственной деятельности компании к реализации социальных проектов и программ. Для характеристики деятельности компании, осуществляемой в соответствии с принципами КСО, в экономической, социальной и экологической сферах более корректно, на наш взгляд, использовать термин «корпоративная социальная деятельность». В автореферате не раскрыты в полной мере критерии выбора компаниями Стандартов социальной ответственности, требованиями которых они будут руководствоваться при осуществлении отчетности.

Вместе с тем, отмеченные выше замечания не снижают общей положительной оценки диссертации Т. Н. Соловей. Представленный на отзыв автореферат позволяет утверждать, что диссертация Соловей Татьяны Николаевны соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013г., а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 — «Бухгалтерский учет, статистика».

Заведующая кафедрой
Экономической теории и социальной политики
Санкт-Петербургского государственного университета
к.э.н., доцент

Подпись заверяю:

Канаева О. А.

Подпись руки

О.А. Канаева

УДОСТОВЕРЯЮ

специалист
по кадрам *Ерещокина*

„26“ 02 20 14 г.